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Sibienii, la detectorul de minciuni
Adevărul la controlul la control

Când auzim de testul poligraf, gândul ne duce automat la filmele de acţiune cu spioni. În realitate, 
poligraful este un instrument folosit de zeci de ani în România, chiar şi la Sibiu, unde întâlnim 
singurul laborator de acest fel din judeţ. Aici, tot mai multe persoane apelează la poligraf pentru 
situaţii personale, în special legate de fidelitatea în cuplu.
Valentin Paliştan, expert criminalist autorizat de Ministerul Justiţiei, cel care conduce Laboratorul
de Expertize Criminaliste avertizează că „testul nu confirmă sau infirmă aşteptări”.  Pagina 3

Povestea Schitului Foltea
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De ce plătim taxe şi impozite majorate
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Salvaţi de Adăpostul de Noapte
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Mediaş: liber la impozite
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Palatul Brukenthal va fi  
închis publicului în perioa-
da 12 ianuarie – 3 februarie 
2026, pentru desfăşurarea 
lucrărilor anuale de curăţe-
nie, întreţinere şi conserva-
re a patrimoniului.

Măsura este una obişnu-
ită şi necesară pentru pro-
tejarea colecţiilor şi pentru 

menţinerea condiţiilor opti-
me de vizitare.

Reprezentanţii Muzeului 
Naţional Brukenthal preci-
zează că, în acest interval, 
celelelalte sedii ale muzeu-
lui rămân deschise şi vor 
funcţiona conform progra-
mului normal de vizitare, 
astfel încât iubitorii de ar-

tă şi cultură vor putea con-
tinua să se bucure de expo-
ziţiile instituţiei.

Muzeul mulţumeşte pu-
blicului pentru înţelegere 
şi îi aşteaptă pe vizitatori 
începând din 4 februarie, 
când Palatul Brukenthal 
îşi va redeschide porţile în 
condiţii optime.

Palatul Brukenthal, închis temporar 
pentru lucrări de curăţenie şi conservare

A fost montată prima căsuţă pentru 
pisicile comunitare din Sibiu

Asociaţia PAN a montat prima căsuţă 
pentru pisicile comunitare din Sibiu, în 
cartierul Vasile Aaron. Căsuţele au fost 
confecţionate cu ajutorul fondurilor strân-
se la Maratonul Internaţional Sibiu.

„Prima Căsuţă PAN a fost montată! Sun-
tem foarte bucuroşi şi nerăbdători să le 
amplasăm şi pe următoarele”, au anunţat 
reprezentanţii Asociaţiei PAN.

„Te rugăm să ne scrii un mesaj privat 
dacă ştii zone unde ar fi  nevoie de o astfel 
de căsuţă pentru pisicile comunitare.

Ştii tu, zona aceea cu locatari sufl etişti, 
iubitori de blănoşi, care au adunat deja în 
jurul lor pisicuţe de care se îngrijesc”, mai 
spun aceştia.

Din considerente administrative, căsuţe-
le pot fi  amplasate doar în zone private, si-
gure pentru pisici, cu acordul proprietarilor, 
pe baza unui proces de predare-primire.

„Căsuţele sunt realizate din materiale 
rezistente, potrivite pentru a fi  utilizate 
de pisici în orice anotimp, pe termen lung

Sunt oferite gratuit, fi ind parte din pro-
iectul “Căsuţele PAN”, din cadrul Marato-
nului Internaţional Sibiu, pentru care atât 
de multe persoane au alergat/donat, şi că-
rora le mulţumim din sufl et, încă o dată!

Aşteptăm cu entuziasm ideile voastre şi vă 
mulţumim mult pentru implicare şi ajutor”, 
completează reprezentanţii asociaţiei.  (M.L.)
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PUBLICITATE

Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viață!

Primăria orașului Avrig îi așteaptă pe avrigeni și pe locuitorii localitățiilor 
aparținătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceștia vor fi  deparazitați și vaccinați.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!

 utilaj multifuncţional BOBCAT – 75 lei/oră 
(tarif cu operator, combustibil şi TVA incluse).

 schelă metalică – 12 lei/mp/lună 
(tarif cu TVA inclus).

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

Adresa: Sibiu, Calea Şurii Mari nr. 16A  E-mail: piete@sibiu.ro

Telefon: 0269/210 539  offi ce @pietesibiu.ro

Fax: 0269/231 368

www.piete.sibiu.ro

oferă spre închiriere

PUBLICITATE

Având în vedere reacţiile 
publice generate de creşte-
rile înregistrate la taxele 
şi impozitele locale 
pe proprietăţi pentru 
anul 2026, Primăria 
MunicipiuluiSibiu vine 
cu o serie precizări 
pentru corecta informare 
a cetăţenilor.

Creşteri stabilite 
prin lege

Creşterea acestor taxe şi 
impozite pe proprietăţi a fost 
stabilită de către Guvernul 
României, prin Legea 239/2025, 
care modifi că Codul Fiscal, 
stabilind clar nivelurile de im-
pozite şi taxe pe care toate pri-
măriile din ţară trebuie să le 
aplice şi, deci, inclusiv Primă-
ria Sibiu având obligaţia le-
gală de a creşte taxele şi im-
pozitele locale. Reamintim în 
acest context faptul că, din do-
rinţa menţinerii suportabili-
tăţii impozitelor pentru cetă-
ţeni şi a predictibilităţii fi sca-
le pentru fi rme, Primăria Si-
biu nu a mai majorat taxele 
şi impozitele locale din 2016, 
operând doar corelarea anu-
ală cu rata infl aţiei calculată 
la nivel naţional, aceasta fi -
ind de asemenea, o obligaţie 
prevăzută de Codul Fiscal.

Hotărâre 
de Consiliu Local

Mai mult, în cazul în care 
Consiliul Local Sibiu nu ar fi  
adoptat până în 31 decembrie 
2025 hotărârea prin care creş-
teau taxele şi impozitele în 
2026, Municipiul Sibiu era 
pasibil de sancţiunile stabili-
te prin Codul Fiscal. Astfel, 
potrivit alin. 3 al art. 489 din 
legislaţia citată, în cazul în 
care nu se adoptau aceste 
creşteri, autorităţile centrale 
ar fi  sistat alimentarea buge-
tului local al Sibiului atât cu 
sumele din cotele defalcate 
din impozitul pe venitul glo-
bal (IVG), cât şi cu sumele 
defalcate din unele venituri 
ale bugetului de stat pentru 
echilibrarea bugetelor locale. 
Concret, comparând cu su-
mele primite din cotele defal-
cate din IVG în anul 2025 ca-
re au însumat 388,22 de mi-

lioane de lei, bugetul Sibiu-
lui ar fi  fost privat în 2026 de 
aproximativ 400 de milioane 
de lei dacă nu se punea în a-
plicare creşterea taxelor şi 
impozitelor locale.

Majorări
Prin urmare, noile regle-

mentări impuse de Guvern, au 
avut ca rezultat următoarele 
modifi cări principale în taxele 
şi impozitele locale aplicate în 
2026 persoanelor fi zice:

În ceea ce priveşte impo-
zitul pe locuinţe, norma de 
impozitare pe metru pătrat 
a crescut de la suma de 1.492 
lei la suma de 2.677 lei, adi-
că cu 79,5%.

Reduceri anulate
S-au anulat anumite re-

duceri de care benefi ciau 
proprietarii clădirilor:
• Reducerea de 10% aplicată 
la coefi cientul aferent zonei 
de impozitare pentru aparta-
mentele situate în blocuri cu 
cel puţin 8 apartamente şi 3 

etaje. Drept urmare, indife-
rent de câte etaje sau apar-
tamente are un imobil, redu-
cerea nu se mai aplică.
• Reducerile acordate în func-
ţie de vechimea imobilelor: 
10% pentru clădirile cu ve-
chime între 30 şi 49 de ani, 
30% pentru cele cu vechime 
între 50 şi 99 ani şi respec-
tiv 50% pentru imobilele cu 
vechime de peste 100 de ani, 
ce se aplicau la valoarea de 
impozitare. Cei mai afectaţi 
de această prevedere sunt 
proprietarii de imobile din 
centrul istoric care, dacă pâ-
nă în 2025 benefi ciau de o 
reducere de 50% din impozi-
tul datorat, ca urmare a eli-
minării acestei facilităţi, vor 
plăti impozitul întreg, la ca-
re se va adăuga şi majorarea 
normei de impozitare. Ca 
exemplu, dacă pentru un a-
partament cu 2 camere situ-
at în zona istorică în 2025 
s-a plătit impozit de 109 lei, 
în 2026 proprietarul va plă-
ti 392 de lei.

Impozitele 
pe terenuri 
și autovehicule

În cazul impozitului pe 
terenurile intravilane de con-
strucţii, acestea s-a corelat 
doar cu rata infl aţiei de 5,6%.

Impozitul pentru terenuri-
le intravilane de tip arabil, pă-
şune, fâneaţă şi a celor extra-
vilane s-a majorat cu 75-80%.

Şi la impozitul pentru au-
tovehicule s-au produs modi-
fi cări, pentru calcularea aces-
tuia fi ind introduse noi crite-
rii de calcul, ţinându-se cont 
acum de capacitatea cilindri-
că a maşinilor, dar şi de nor-
ma de poluare. Astfel, chiar 
dacă maşina are o capacitate 
mică, sub 1600 cmc, dar are o 
normă de poluare neperfor-
mantă, impozitul creşte cu 
aproximativ 70-80%.

Cea mai mare creştere se 
înregistrează însă în cazul au-
tovehiculelor hibride, Guver-
nul diminuând reducerea de 
până la 100% acordată până 
în 2025 la maxim 30% pentru 

2026 şi doar pentru hibridele 
cu emisii CO2 sub 50g/km, la 
restul hibridelor nemaiapli-
cându-se nici o reducere. Nici 
proprietarii de autovehicule 
electrice nu mai benefi ciază 
de scutire de la plata impozi-
tului şi vor trebui să achite 
impozitul fi x de 40 de lei.

La maşinile cu capacitate 
peste 1600 cmc, impozitul a 
stagnat sau chiar a scăzut u-
şor. O scădere mai mare se în-
registrează la maşinile cu ca-
pacitate cilindrică mare, de 
peste 2.000 de cm3 şi normă 
Euro 5 sau 6 – dacă pentru un 
astfel de autoturism proprie-
tarul persoană fi zică a achitat 
în 2025 un impozit de 1.210 
lei, în 2026 va plăti 911 lei.

Scutiri
Prin legislaţia citată, Gu-

vernul a anulat următoarele 
scutiri de impozit pe locuinţă, 
teren şi un autovehicul pen-
tru următoarele categorii:
• persoanele cu dizabilităţi 
(handicap grav şi accentuat),

• persoanele cu încadrate în 
gradul I de invaliditate sau 
reprezentanţii legali ai per-
soanelor cu handicap grav 
sau accentuat, încadrate în 
gradul I de invaliditate
• Luptătorii din Revoluţia 
din 1989
• Soţul/soţia şi urmaşii deţinu-
ţilor politici şi ai deportaţilor
• Soţul/soţia şi urmaşii per-
soanelor strămutate.

În 2026 se păstrează to-
tuşi scutirile pentru vetera-
nii de război şi văduvele aces-
tora, pentru deţinuţii politici, 
deportaţi, persoanele strămu-
tate precum şi pentru propri-
etarii clădirilor unde se des-
făşoară activităţi de învăţă-
mânt sau care găzduiesc ca-
binete de medicină de fami-
lie. De asemenea, proprieta-
rii monumentelor istorice ca-
re îşi renovează faţada imo-
bilului vor benefi cia de scuti-
re de la plata impozitului, dar 
doar pe perioada renovării şi 
timp de 2 ani după încheie-
rea lucrărilor. 

De ce plătim taxe şi impozite majorate
¤ Clarificările municipalităţii privind creşterea taxelor şi impozitelor locale în 2026

A început încasarea taxelor 
şi impozitelor locale pentru 2026
De luni, 12 ianuarie, se încasează taxele şi impozitele locale aferen-
te anului 2026. Reamintim că sibienii au la dispoziţie mai multe 
modalităţi şi instrumente de plată pe care le pot utiliza:

Mijloace electronice:
Pe platforma e-administraţie a municipiului Sibiu – 
https://e-administratie.sibiu.ro
În aplicaţia mobilă e-Primăria Sibiu
Prin ordin de plată (internet banking) – se va specifi ca la benefi ciar 
MUNICIPIUL SIBIU, cod identifi care fi scală 4270740 şi contul IBAN cores-
punzător obligaţiei fi scale, disponibil pe www.sibiu.ro, secţiunea Informaţii 
Publice – subsecţiunea Conturi IBAN: https://www.sibiu.ro/index.php/
primaria/conturi_iban.
Pe platforma ghiseul.ro

Cu prezenţă fi zică:
La ghişeele Direcţiei Fiscale Locale de pe str. Turismului nr.15A şi cele 
din sediul de pe str. Samuel Brukenthal nr. 2, conform programului 
care poate fi  consultat aici: https://sibiu.ro/primaria/serviciu/183)
La ghişeul digital, amplasat în sediul central al Primăriei, la intrarea 
dinspre Piaţa Mică, disponibil non-stop, inclusiv după încheierea 
programului instituţiei şi în weekend

La staţiile de plată SelfPay din oraş
În reţeaua BRD – Groupe Societe Generale, prin scanarea codurilor 
de bare de pe decizia de impunere
La ghişeele ofi ciilor poştale din municipiul Sibiu.
Unde puteţi vedea sumele pe care le aveţi de plată? Dacă aveţi un cont validat 
pe platforma de e-administraţie, sumele de plată sunt afi şate aici. De aseme-
nea, cu acelaşi nume de utilizator şi aceeaşi parolă pe care o aveţi pe contul 
de e-administraţie, puteţi să vă conectaţi în aplicaţia mobilă e-Primăria Sibiu 
(descărcabilă gratuit din Google Play şi App Store), unde puteţi consulta su-
mele de plată şi puteţi efectua plăţi electronice direct. O altă variantă este 
prezentarea fi zică la ghişeu unde puteţi solicita această informaţie.
Reducerea de 10% se păstrează şi în 2026! Dacă achitaţi integral, până în 
31 martie, impozitele datorate pe tot anul 2026, veţi benefi cia de această 
reducere care se aplică doar persoanelor fi zice. Menţionăm că reducerea nu 
se aplică taxei de salubrizare. 
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Raluca Turcan: „Este vital ca niciun ministru 
al Justiţiei să nu poată fi şantajat” (CP)

Deputatul Raluca Turcan, preşedinte-
le PNL Sibiu, condamnă vehement atitu-
dinea PSD care îl susţine fără echivoc pe 
ministrul Justiţiei, acuzat de plagiat.

„Pentru a fi  exercitată corespunzător, 
funcţia de ministru al Justiţiei are nevo-
ie de un nivel ridicat de încredere publi-
că, iar această încredere trebuie proteja-
tă. De aceea, cred că discuţia despre scan-
dalul legat de integritatea academică a 
ministrului Justiţiei trebuie purtată cu 
maximă responsabilitate. Este vital ca ni-
ciun ministru al Justiţiei să nu poată fi  
şantajat, iar PSD trebuie să accepte că nu 
poate benefi cia de tratament special în ca-
zul acuzaţiilor de plagiat la adresa minis-
trului Justiţiei. Corect este ca aceleaşi 
standarde sa fi e aplicate tuturor membri-
lor guvernului, indiferent de partid.

Am mai văzut situaţii similare recen-
te în spaţiul public. În cazul Moşteanu, 
afl at la rândul său într-o controversă le-
gată de activitatea academică, decizia a 
fost una clară: a spus că nu doreşte ca mi-
nisterul să fi e implicat sau afectat şi a fă-
cut un pas în spate. Vă amintiţi cum a re-
acţionat PSD în acel caz? I-a cerut demi-
sia. Acum, PSD îşi susţine fără echivoc 
ministrul şi susţine că subiectul este in-
strumentat politic.

Dar, dincolo de această dezbatere, ră-
mâne o întrebare legitimă pentru orice de-
mocraţie matură: putem face reforme şi 
politici publice în justiţie fără ca încrede-
rea în ministru să fi e la cote ridicate?

La fel de important este să păstrăm o 
linie corectă în raport cu presa. Un jurna-
list care verifi că doctorate şi semnalează 

posibile nereguli nu face decât să-şi exer-
cite meseria, aşa cum a făcut-o constant 
de-a lungul anilor, indiferent de culoarea 
politică a celor vizaţi. Demonizarea pre-
sei nu rezolvă problema de fond şi nu aju-
tă pe nimeni.

În fi nal, nu vorbim despre etichete sau 
vinovaţi, ci despre standarde. Dacă vrem 
o justiţie puternică şi credibilă, trebuie să 
acceptăm că transparenţa, claritatea şi 
asumarea vin la pachet cu funcţia, nu sunt 
standarde care se aplică doar partidelor 
care nu sunt…PSD. Este profund nede-
mocratic ca în discursul public PSD să 
pretindă să fi e exceptat de standardele 
aplicabile şi celorlalte partide ale coaliţi-
ei”, transmite Turcan.

Bogdan Trif, PSD Sibiu: „Legea privind 
eliminarea CASS pentru mame şi veteranii 
de război a trecut de Senat” (CP)

Deputatul Bogdab Trif, preşedintele 
PSD Sibiu a anunţat că Legea privind eli-
minarea CASS pentru mame şi veteranii 
de război a trecut de Senat, prima came-
ră a Parlamentului României, „în pofi da 
opoziţiei reprezentanţilor PNL şi USR”.

„Am reuşit să trecem de Senat Legea 
privind eliminarea CASS-ului pentru ma-
me, veterani, văduve de război, invalizi 
de război şi foştii deţinuţi politici.

Deşi parlamentarii PNL şi USR au spus 
public că o să voteze aceste proiecte de le-
ge, atunci când a venit momentul adevă-
rului, s-au opus făţiş.

Am evitat blocarea legii de către sena-
torii PNL şi USR şi am reuşit să trecem 
proiectul de Senat prin aprobare tacită, 

urmând ca la Camera Deputaţilor să în-
cercăm să găsim soluţii pentru a avea o 
majoritate, astfel încât acest proiect im-
portant pentru mamele, veteranii de răz-
boi şi foştii deţinuţi politici din România 
să treacă de votul din plenul Camerei De-
putaţilor.

Până şi pe noi, cei de la PSD, ne-a mi-
rat schimbarea la 180 de grade a parla-
mentarilor PNL şi USR, care au spus pu-
blic că susţin acest proiect de lege, dar în 
Parlament s-au bătut cu toate armele să 
fi e blocat.

Aceste măsuri de îndreptare sunt ab-
solut necesare, cu atât mai mult cu cât vi-
zează categorii vulnerabile care au nevo-
ie de o reacţie rapidă şi fermă”, spune Trif.
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Când auzim de testul poli-
graf, gândul ne duce auto-
mat la fi lmele de acţiune 
cu spioni. În realitate, poli-
graful este un instrument 
folosit de zeci de ani în 
România, chiar şi la Sibiu, 
unde întâlnim singurul 
laborator de acest fel din 
judeţ. Aici, tot mai multe 
persoane apelează la poli-
graf pentru situaţii perso-
nale, în special legate 
de fi delitatea în cuplu.

Maria-Antonia OANA

Din curiozitate am vizi-
tat Laboratorul de Experti-
ze Criminaliste, condus de 
Valentin Paliştan, expert cri-
minalist autorizat de Minis-
terul Justiţiei, care practi-
că testarea poligraf de aproa-
pe 20 de ani. Activitatea sa 
nu se limitează doar la ju-
deţul Sibiu, ci acoperă în-
treaga zonă a Curţii de Apel 
Alba. Înainte de a intra în 
mediul privat, a colaborat 
exclusiv cu partea de exper-
tize din sistemul public.

Carieră 
în criminalistică

Drumul său către poligraf 
a început încă din perioada 
studenţiei, la Bucureşti. Era 
pasionat de tot ce ţine de per-
sonalitatea umană, compor-
tament şi caracter. Cutreie-
ra anticariatele şi cumpăra 
cărţi de psihologie şi crimina-
listice, începând cu lucrările 

lui Tudorel Butoi. După fi na-
lizarea studiilor de psiholo-
gie, a susţinut lucrarea de 
specialitate şi a ales această 
direcţie profesională.

„Mi-a plăcut ideea de a 
cunoaşte adevărul şi de a 
evita lipsa de neclaritate. 
Cred că, mai mult decât drep-
tate, oamenii au nevoie de 
adevăr, certitudine şi sigu-
ranţă”, spune expertul.

De-a lungul timpului, a 
colaborat cu specialişti din 
domenii diverse, însă princi-
palii benefi ciari au fost şi ră-
mân profesioniştii din siste-
mul judiciar: poliţie, parche-
te şi instanţe. Cele mai frec-
vente cazuri aduse la test 
sunt furturile, care reprezin-
tă aproximativ trei sferturi 
din solicitări, dar şi infracţi-

uni grave, inclusiv tentative 
de omor sau dosare de crimă 
organizată, cele mai comple-
xe, care l-au ajutat să creas-
că profesional.

Unul dintre cazurile mar-
cante a fost cel al cămătari-
lor din Sibiu, unde au fost 
comise fapte greu de imagi-
nat. În acel dosar, a fost ne-
voit să examineze victimele.

„Este esenţial să nu judeci 
pe nimeni şi să fi i pregătit să 
accepţi versiunea persoanei 
din faţa ta. Atfel ne ratăm 
menirea de experţi”, a preci-
zat Valentin Paliştan.

Sibienii apelează 
la poligraf pentru 
situaţii personale

În 2011 a obţinut calita-
tea de expert criminalist au-

torizat, iar până anul trecut 
a lucrat exclusiv pentru be-
nefi ciari din sistemul public. 
Recent, a început să se adre-
seze şi zonei corporative şi 
mediului privat. Deşi este 
la început pe acest segment, 
feedbackul primit confi rmă 
utilitatea testului.

Tot mai multe persoane 
apelează la poligraf pentru 
situaţii personale, în special 
legate de fi delitatea în cuplu. 
Au existat cazuri în care par-
tenerii au dorit să verifi ce 
suspiciuni, dar şi situaţii în 
care persoane au venit pen-
tru a-şi demonstra sincerita-
tea. De exemplu, o doamnă 
care intenţiona să divorţeze 
în condiţii amiabile sau un 
domn plecat la muncă în stră-
inătate, care, în urma unor 

glume, a ajuns să fi e bănuit 
de viitoarea soţie şi a dorit 
să clarifi ce situaţia înainte 
de căsătorie. „Pentru oameni, 
nu testul în sine contează, ci 
valoarea pe care o oferă. Mă 
bucur când pot fi  de folos în 
astfel de decizii importante”, 
a spus expertul.

Cum funcţionează 
un astfel de test

Procedura este aceeaşi a-
tât în cazurile judiciare, cât 
şi în cele private. Examina-
rea începe cu o etapă de con-
sultanţă, în care se stabilesc 
obiectivele, întrebările, in-
tervalele de timp şi informa-
ţiile relevante. Urmează in-
teracţiunea cu persoana exa-
minată, care durează apro-
ximativ 20 de minute, iar 
apoi testarea propriu-zisă. 
Senzorii sunt aplicaţi pe corp 
pentru a monitoriza reacţi-
ile fi ziologice: respiraţia to-
racică şi abdominală, pulsul 
şi alte reacţii. Persoana tre-
buie să fi e într-o stare psi-
hofi zică bună, fără infl uen-
ţa substanţelor şi să răspun-
dă scurt, cu „da” sau „nu”.

„Testul este o colaborare 
între examinator şi persoa-
na examinată. Ne interesea-
ză să oferim rezultate care 
să poată fi  folosite raţional”, 
a explicat Valentin Paliştan.

Experienţa şi respectarea 
strictă a procedurii sunt 
esenţiale. Testul nu confi r-
mă sau infi rmă aşteptări, ci 

oferă date care trebuie in-
terpretate corect.

„Testul poligraf 
nu este despre orgolii”

Poligraful nu este ieftin şi 
nu oricine are dreptul să îl fo-
losească. Este nevoie de auto-
rizaţie. De asemenea, percep-
ţia asupra testului diferă de la 
caz la caz, poliţia îl foloseşte ca 
instrument operativ, procuro-
rii pentru consolidarea dosa-
relor, iar persoanele private 
pentru claritate personală.

În România, poligraful 
este utilizat din 1974, iar la 
Sibiu din 2005. În acest timp, 
la Sibiu au fost realizate 
aproximativ 2.100 de exa-
minări. Un mit des întâlnit 
este că rudele pot asista la 
test sau pot adresa între-
bări, lucru complet fals. În 
laborator au acces doar exa-
minatorul şi persoana exa-
minată. Statistic, în jur de 
3 din 10 persoane testate 
s-au dovedit nesincere.

„Testul poligraf nu este 
despre orgolii. E important 
să avem aşteptări realiste. 
Nu este o cameră video a 
adevărului, dar ne ajută să 
verifi căm realitatea obiecti-
vă. Avem posibilitatea să ve-
rifi căm şi să certifi căm sin-
ceritatea. E nevoie de curaj 
să trăim onest, iar confi den-
ţialitatea este garantată. De-
ciziile bune se iau pe baza 
adevărului”, a concluzionat 
Valentin Paliştan.

Sibienii, la detectorul de minciuni: 
unii dintre ei îşi testează infidelitatea
¤ Testul poligraf nu minte: 3 din 10 persoane, nesincere. Expert: „Testul nu confirmă sau infirmă aşteptări”
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Adăpostul de noapte 
din Mediaş este pregătit 
să îi primească pe cei 
în nevoie. Are program 
zilnic între orele 19:00 şi 
7:00, iar de duminica tre-
cută, pe fondul temperatu-
rile scăzute, este deschis 
24 ore din 24. Capacitatea 
sa este de 15 locuri, însă 
poate fi  majorată, dacă 
acest lucru va fi  necesar. 
Angajaţii Direcţiei de 
Asistenţă Socială Mediaş 
sunt pregătiţi să intervină 
în vederea identifi cării, 
preluării şi cazării persoa-
nelor fără adăpost.

Alex PÎNTEA

Adăpostul de noapte din 
municipiul Mediaş le oferă 
persoanelor fără o locuinţă, 
servicii sociale, un ceai cald şi 
un pat curat. Programul adă-
postului de noapte este între 
orele 19:00 şi 7:00. Pe timp de 
ger, acesta este deschis 
non-stop, iar angajaţii Direc-
ţiei de Asistenţă Socială din 
cadrul Primăriei Municipiu-
lui Mediaş sunt pregătiţi să 
intervină în vederea identifi -
cării, preluării şi cazării per-
soanelor fără adăpost.

Capacitate mărită
Persoanele în nevoie pot 

benefi cia şi în această iar-
nă de serviciile adăpostului 
de noapte care funcţionea-
ză pe strada Luncii. Acesta 
are o capacitate de 15 lo-
curi, care poate fi  majorată 
la nevoie. Începând de du-
minică, 11 ianuarie, acesta 
a fost deschis 24 ore din 24. 
„Direcţia de Asistenţă Soci-
ală Mediaş a pregătit Adă-
postul de Noapte de pe stra-
da Luncii pentru această 

perioadă. Adăpostul este 
deschis atât pentru persoa-
nele fără adăpost cât şi pen-
tru cei care locuiesc în adă-
posturi improvizate sau în 
locuinţe fără încălzire, in-
clusiv în timpul zilei, dacă 
valorile din termometre se 
menţin foarte scăzute, ur-
mând ca locurile să fi e su-
plimentate”, spune Bianca 
Tătaru, Purtătorul de cu-
vânt al Direcţiei de Asisten-
ţă Socială Mediaş.

Servicii sociale
În zilele obişnuite, bene-

fi ciarii pot intra în adăpost 
numai seara între orele 
19:00-22:00. Nu au voie să 
vină sub infl uenţa băuturi-
lor alcoolice. În momentul 
în care vin, trec pe rând prin 
sala de deparazitare, merg 
la duş, primesc o pijama cu-
rată, iar apoi pot servi un 
ceai cald în sala de mese. În 
aceste zile, având în vedere 
temperaturile scăzute de a-
fară, aceştia pot veni ori-
când, iar angajaţii Direcţiei 

de Asistenţă Socială sunt 
pregătiţi să intervină în ve-
derea identifi cării, preluării 
şi cazării persoanelor fără 
adăpost. „Cei care ajung la 
adăpostul nostru vor bene-
fi cia de toate serviciile soci-
ale care se impun în aceste 
cazuri, respectiv servicii de 
deparazitare, un ceai fi er-
binte şi un pat curat. Adă-
postul de noapte funcţionea-
ză zilnic de la ora 19:00 pa-
nă la ora 7:00 dimineaţa, iar 
pe perioada de ger, progra-
mul adăpostului de noapte 
se prelungeşte, acesta func-
ţionând 24 din 24 de ore. Pe 
lângă faptul că angajaţii Di-
recţiei de Asistenţă Sociale 
sunt pregătiţi pentru a in-
terveni în vederea identifi -
cării, preluării şi cazării per-
soanelor fără adăpost, îi ru-
găm şi pe medieşeni ca în 
cazul în care identifi că pe 
stradă astfel de persoane să 
se adreseze Poliţiei Locale 
Mediaş la numărul de tele-
fon 0269-841394”, mai spu-
ne Bianca Tătaru.

Adăpost deschis non-stop
Asociaţia Culturală 
Mediaş–Cetate Seculară, 
în parteneriat cu Primăria 
Municipiului Mediaş 
şi Asociaţia Mediaş 750 
de Ani, organizează 
cea de-a 40-a ediţie 
a Festivalului concurs 
de muzica folk 
„Mediaş-Cetate Seculară”. 
Evenimentul de tradiţie 
va avea loc în perioada 
23-24 Ianuarie 2026 şi va 
cuprinde concursul naţio-
nal de muzică folk şi 2 seri 
de recitaluri cu invitaţi de 
marcă. În prima zi a festi-
valului, vineri, 23 ianuarie, 
va avea loc concursul pro-
priu-zis, urmat de recita-
luri susţinute de Elena 
Secrieru, Florin Săsărman 
şi Emeric Imre Trio. În cea 
de-a doua zi se va desfăşu-
ra Gala Laureaţilor, urma-
tă de recitaluri susţinute 
de Mircea Vintilă, Alifantis 
& Mirică şi GEMINI.

Alex PÎNTEA

În perioada 29 decembrie 
2025 – 10 ianuarie 2026 au 
avut loc înscrierile la Festi-
valul concurs de muzică folk 
„Mediaş-Cetate Seculară”. 
La concurs vor participa so-
lişti şi grupuri folk formate 
din maximum 4 persoane, 
cu vârsta minimă de 14 ani, 
care doresc să îşi exprime 
creaţia într-un spaţiu dedi-
cat muzicii folk autentice. 
Concurenţii vor cânta două 
piese folk interpretate în 
limba română cu durata ma-
ximă de 4 minute/piesă, fă-
ră negative şi se vor aprecia 
în mod deosebit compoziţii-
le proprii. Înscrierea s-a fă-
cut exclusiv online, prin com-
pletarea formularului de par-

ticipare pe site-ul Asociaţi-
ei „Mediaş–Cetate Secula-
ră”. Preselecţia a avut loc în 
perioada 11–13 ianuarie, iar 
lista concurenţilor admişi va 
fi  anunţată până la data de 
15 ianuarie 2026.

Programul 
evenimentului

Evenimentul ajuns la edi-
ţia cu numărul 40 se va des-
făşura în perioada 23-24 Ia-
nuarie 2026 şi va cuprinde 
concursul naţional de muzi-
că folk şi 2 seri de recitaluri 
cu invitaţi de marcă. Pro-
gramul primei zile a festi-
valului, vineri, 23 ianuarie, 
va debuta la ora 14:00, atunci 
când este programat concur-
sul propriu-zis. Seara de la 
ora 18:00 se vor desfăşura 
recitaluri susţinute de Ele-
na Secrieru, câştigătoarea 
ediţiei prcedente, Florin Să-
sărman şi Emeric Imre Trio. 
Sâmbătă, 24 ianuarie 2026, 
programul va debuta la 
ora18:00 cu Gala Laureaţi-
lor, urmată de recitaluri sus-
ţinute de Mircea Vintilă, Ali-
fantis & Mirică şi GEMINI. 
Organizatorii festivalului 
sunt Asociaţia Culturală Me-
diaş–Cetate Seculară în par-
teneriat cu Primăria Muni-
cipiului Mediaş şi Asociaţia 
Mediaş 750 de Ani.

Cinci premii
Concurenţii vor prezenta 

pe scena festivalului două 
melodii folk. Cântecele pre-
zentate trebuie să fi e inter-
pretate în limba română. 
Evaluarea reprezentaţiilor 
din seara concursului va fi  
efectuată de către un juriu 
alcătuit din personalităţi ale 
genului. Juriul va ţine cont 

de interpretare, compoziţia 
muzicală, prezenţa scenică, 
impresia artistică şi origi-
nalitatea. Vor fi  acordate un 
număr de cinci premii. Es-
te vorba Trofeul „Mediaş-Ce-
tate Seculară” care este în 
acelaşi timp şi Premiul I, al 
cărui câştigător va primi şi 
suma de 2.500 lei, Premiul 
II în valoare de 2.000 lei, 
Premiul III în valoare de 
1.500 lei, Premiul Special al 
Juriului de 700 lei şi Pre-
miul de Popularitate în va-
loare tot de 700 lei. Totoda-
tă se vor mai acorda alte pre-
mii acordate de sponsori şi 
colaboratori. Solistul sau 
grupul distins cu Trofeul 
Festivalului va participa la 
ediţia din anul următor în 
calitate de invitat în recital.

Festival de tradiţie
Început în anul 1974, Fes-

tivalul Concurs „Mediaş-Ce-
tate Seculară” a reprezen-
tat locul de debut pentru nu-
meroşi tineri pasionaţi de 
muzică şi poezie, care au re-
uşit să răzbată dincolo de 
porţile sufl etului omenesc. 
Pe scenele din municipiul 
Mediaş, în zilele şi nopţile 
de festival, au oferit recita-
luri extraordinare atât lau-
reaţi ai ediţiilor precedente, 
cât şi interpreţi consacraţi 
din muzica românească. 
Printre aceştia s-au numă-
rat Mircea Vintilă, Mircea 
Baniciu, Gheorghe Gheor-
ghiu, Ducu Bertzi, Vali Şer-
ban, Grupul Ecoul, George 
Ani, George Munteanu, Ele-
na Cârstea, Mădălina Ma-
nole, Anca Ţurcaşiu, Daniel 
Iordăchioaie, Ioan Gyuri Pas-
cu, Victor Socaciu, Vasile 
Mardare şi Emeric Imre.

Mediaşul respiră folk

Impozitele şi taxele locale 
ale municipiului Mediaş 
aferente anului 2026 
au fost ajustate în confor-
mitate cu modifi cările 
aduse Codului Fiscal. 
Acestea se pot plăti înce-
pând de luni, 12 ianuarie, 
la ghişeele Serviciului 
Fiscal Local sau online. 
Impozitele au fost majora-
te cu cel puţin 50% compa-
rativ cu anul trecut. 
Persoanele care îşi achită 
integral obligaţiile către 
bugetul local până în data 
de 31 martie, benefi ciază 
de o bonifi caţie de 10%. 
O altă noutate este aceea 
că, din 2026, taxa de salu-
brizare se stabileşte 
pe persoană nu pe gospo-
dărie, iar valoarea servi-
ciului se calculează 
în funcţie de numărul 
de persoane care locuiesc 
în respectivul imobil.

Alex PÎNTEA

Impozitele şi taxele loca-
le aferente anului 2026 se 
pot plăti la Mediaş începând 
de luni, 12 ianuarie. Cuan-
tumul acestora a fost ajus-
tat în conformitate cu modi-

fi cările aduse Codului Fis-
cal prin legea adoptată de 
Parlament la sfârşitul anu-
lui trecut. În cazul impozi-
telor pe clădiri, creşterile în-
cep de la 50% şi pot în une-
le cazuri chiar să treacă de 
100%, în funcţie de vechi-
mea şi tipul imobilului. Ma-
jorări sunt şi la impozitul pe 
autoturisme, însă în acest 
caz, calculul este mai com-
plex, luându-se în calcul ti-
pul motorului, capacitatea 
cilindrică şi norma de polu-
are a vehiculului. „Referitor 
la impozitele şi taxele loca-

le ale municipiului Mediaş, 
vă comunicăm că acestea au 
fost stabilite prin Hotărârea 
Consiliului Local numărul 
318/2025, cu respectarea Le-
gii numărul 227/2015 pri-
vind Codul Fiscal, cu modi-
fi cările şi completările ulte-
rioare, acestea putând fi  plă-
tite începând cu data de 
12.01.2026”, spun reprezen-
tanţii Primăriei Mediaş.

Bonifi caţie mai mare
Singura veste bună este 

că din acest an se acordă o 
bonifi caţie de 10%, faţă de 

5% cât a fost în 2025, pen-
tru plata cu anticipaţie pâ-
nă la data de 31 martie 2026, 
a impozitului pe clădiri, te-
ren şi mijloace de transport. 
„Precizăm că, spre deosebi-
re de anul 2025, din acest 
an se acordă o bonifi caţie de 
10% pentru plata cu antici-
paţie a impozitului pe clă-
diri, a impozitului pe teren 
situat în intravilan, a impo-
zitului pe mijloace de trans-
port, datorat pentru între-
gul an de către contribua-
bili persoane fi zice, până la 
data de 31.03.2026 şi care 

au mai mult de o tranşă de 
plată”, mai spun reprezen-
tanţii municipalităţii.

Schimbări la taxa 
de salubrizare

Consiliul Local Mediaş a 
aprobat în luna decembrie 
a anului trecut, Regulamen-
tul de instituire şi adminis-
trare a taxei de salubriza-
re. Astfel, conform acestu-
ia, din 2026, taxa de salu-
brizare se stabileşte pe per-
soană nu pe gospodărie, iar 
valoarea serviciului se cal-
culează în funcţie de numă-
rul de persoane care locu-
iesc în respectivul imobil. 
Taxa este de 21 lei/persoa-
nă/lună. În perioada imedi-
at următoare, medieşenii 
vor primi deciziile de impu-
nere şi pot trimite online 
sau depune la sediul muni-
cipalităţii, cererile de mo-
difi care/scutire a număru-
lui de persoane. Formula-
rele aferente cererilor se gă-
sesc pe pagina de internet 
a Primăriei Mediaş şi la ghi-
şeele Serviciului Fiscal Lo-
cal. „Precizăm că pentru 
anul 2026, impunerea uti-
lizatorilor casnici din clădi-

rile cu destinaţie rezidenţi-
ală sau mixtă, se va face, 
din ofi ciu, de către Servi-
ciul Fiscal Local pe baza in-
formaţiilor existente sau, 
în lipsa acestora, raportat 
la un număr de 4 persoane. 
Termenul de depunere a ce-
rerilor de modifi care/scuti-
re a numărului de persoa-
ne este cel târziu 30.06.2026 
şi produce efecte începând 
cu data de 01.01.2026. For-
mularele aferente cererilor 
de modifi care/scutire a nu-
mărului de persoane se pot 
accesa online, pe site-ul Pri-
măriei municipiului Medi-
aş sau de la ghişeele Servi-
ciului Fiscal Local, acestea 
putând fi  depuse online sau 
la ghişeele Serviciului Fis-
cal Local. Nedepunerea sau 
depunerea cu întârziere a 
declaraţiei de impunere/mo-
difi care/scutire prevăzute 
în Regulament sau depune-
rea unei declaraţii de im-
punere/modificare/scutire 
neconformă cu datele rea-
le, constituie contravenţie 
şi conduce la aplicarea sanc-
ţiunilor legale”, se arată 
într-o informare remisă de 
Primăria Mediaş.

Liber la impozite
¤ De la începutul acestei săptămâni, medieşenii îşi pot plăti dările către bugetul local
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Piaţa este satul din mijlocul orașului!Piaţa este satul din mijlocul orașului!
Gusturile copilăriei le găsești la noi!Gusturile copilăriei le găsești la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse românești!
Consumaţi produse locale!

PUBLICITATE

Sâmbătă, 17 ianuarie, 
Anii Drumeţiei vă invită la 
o drumeţie revigorantă în 
Colinele Veseudului, alături 
de ghidul Nicoleta Ocneriu.

Drumeţia începe de la ora 
09.15, când este programa-
tă plecarea din parcarea 
Profi  – Trei Stejari, Sibiu.

Traseul drumeţiei prin co-
linele din jurul satului Veseud 
urmează poteci neştiute, prin-
tre fâneţe şi pâlcuri de pădu-
re, cu panorame largi asupra 
satelor transilvănene, Munţi-
lor Făgăraş şi Văii Hârtibaciu-
lui, o zonă cunoscută pentru 
biodiversitatea şi liniştea sa. 
La fi nal, drumeţii vor partici-

pa la un atelier de cătină, un-
de vor descoperi benefi ciile 
acestei plante şi preparăm pro-
duse pentru imunitate.

Nivelul de difi cultate al tra-
seului este unul uşor, cu o di-
ferenţă de nivel de 200 de me-
tri şi o distanţă de 6-10 km.

Cură de imunitate: drumeţie 
în Colinele Veseudului şi atelier de cătină
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VEZI MAI MULTE DETALII 
ŞI ÎNSCRIERI AICI

„La mai puţin de o oră 
de mers din Sălişte, 
urmând Poteca Soarelui, 
cea care şerpuieşte 
prin păduri de fag, gorun, 
molid şi mesteacăn, se afl ă 
un loc despre care locuito-
rii Mărginimii Sibiului 
spun că ar fi  fost străbătut 
de însuşi Dumnezeu, 
însoţit de Sfântul Petru“, 
îşi încep povestea săptă-
mânală, despre oameni 
şi locuri de poveste, repre-
zentanţii Consiliului 
Judeţean Sibiu.

Drumeţie la schit
În urma lor ar fi  rămas un 

izvor cu apă tămăduitoare, ca-
re, de-a lungul vremii, nu doar 
că a vindecat beteşuguri, ci a 
stârnit şi zâzanie între săteni. 
Deasupra izvorului se înalţă 
o bisericuţă mândră, ridicată 
de meşteri evrei, după planu-
rile arhitectului care a reali-
zat Academia Română, Hote-
lul Athene Palace, Teatrul Na-
ţional, Politehnica şi Catedra-
la din Timişoara.

Este o dimineaţă rece de 
iarnă, iar un grup de iubitori 
ai muntelui a apucat poteca 
spre Poiana Soarelui, loc în ca-
re primarul Toma Lupaş orga-
niza, în anii ’80, tabere de sculp-
tură. Aproape toţi cei care ajung 
să se minuneze de cea mai ma-
re expoziţie nonfi gurativă în 
aer liber din România trec şi 
pe la Schitul Foltea.

Lăcaşul de rugăciune a fost 
ridicat în jurul anului 1650, 
iar zona este cunoscută şi sub 
numele de „Fântâna Foltii”, 
datorită izvorului despre ca-
re oamenii din Sălişte, Galeş, 
Sibiel sau Vale spun că ar 
avea origini divine.

Legenda
„O istorioară veche poves-

teşte că Dumnezeu şi Sfân-
tul Petru au ajuns în satele 
Mărginimii şi s-au oprit să 
mănânce. Fiind însetaţi, 
Sfântul Petru i-ar fi  cerut 
lui Dumnezeu să facă o mi-
nune şi să lase să izvorască 
apă de sub stânca pe care 
şedeau. Dumnezeu a atins 
stânca cu toiagul, iar astfel 
a apărut izvorul”, spune Ra-

du Zaharie, ghid al progra-
mului „Anii Drumeţiei”

Pentru că oamenii locului 
erau vrednici, se spune că apa 
avea darul de a vindeca bolile. 
Cu timpul însă, oamenii au de-
venit lacomi şi pizmaşi, iar 
Dumnezeu i-ar fi  luat izvoru-
lui această putere, lăsându-i 
doar apa rece şi cristalină.

În schitul construit lângă 
izvor a poposit Sfântul Visa-
rion Sarai, a cărui trecere, 
din anul 1744, este consem-
nată şi pe frontispiciul actu-
alei clădiri. „Era o perioadă 
grea pentru românii ortodocşi 
din Transilvania, iar prezen-
ţa călugărului Sarai, ulterior 
canonizat ca sfânt, avea să 
întărească credinţa sătenilor 
din Mărginimea Sibiului”, 
mai arată Radu Zaharie.

Aici a ajuns 
şi Arsenie Boca

Actuala bisericuţă a fost ri-
dicată pe locul vechii construc-
ţii din lemn, între anii 1922 şi 
1923. Au fost tocmiţi meşteri 
evrei originari din Croaţia, ca-
re, la acea vreme, au realizat 
numeroase lucrări în satele din 
zona Săliştei. Aceştia au lucrat 
după proiectul arhitectului Du-
iliu Marcu, fost membru al Aca-
demiei Române şi preşedinte 
onorifi c al Uniunii Arhitecţilor 
din România, cel care a sem-
nat proiectele multor clădiri 
publice din Capitală şi marile 
oraşe ale ţării noastre. Biseri-
cuţa este cunoscută drept „a 
eroilor”, iar pe peretele de la 
intrare sunt înscrise numele 

militarilor sălişteni căzuţi în 
Primul Război Mondial, atât 
pe frontul românesc, cât şi pe 
cel austro-ungar.

La Schitul Foltea a ajuns şi 
Arsenie Boca, când era stareţ 
al Mănăstirii Sâmbăta de Sus. 
Despre puterea credinţei săte-
nilor din Mărginimea Sibiului, 
părintele Arsenie afl ase de la 
doi călugări întâlniţi la Mun-
tele Athos: Domete Trihenea 
din Tilişca şi Teodosie Domna-
riu din Sălişte.

Astfel, pe 30 ianuarie 1944, 
Arsenie Boca ajunge în Măr-
ginime şi ofi ciază Sfânta Li-
turghie în Biserica Mare din 
Sălişte, fi ind ascultat de mii 
de credincioşi veniţi din zo-
nele Sibiului şi Braşovului.

Relatarea 
din presa vremii

„În Sălişte, Sibiu, au fost 
martori câteva mii de credin-
cioşi veniţi din 41 de sate şi 
oraşe la una dintre cele mai bi-
necuvântate întâlniri duhov-
niceşti. Biserica cea mare a Să-
liştei n-a putut cuprinde pe toţi 
râvnitorii de auzirea cuvântu-
lui lui Dumnezeu, ci a trebuit 
să aşezăm un radio (megafon), 
prin care vorbirea să poată fi  
auzită şi de cei de afară”, no-
tează gazeta Lumina satelor 
în ediţia din 6 februarie 1944.

În acelaşi ziar, credincio-
şii erau chemaţi la următoa-
rele slujbe ofi ciate de Arse-
nie Boca: la biserica din Să-
săuş, pe 13 februarie, şi la 
Catedrala Mitropolitană din 
Sibiu, pe 20 februarie 1944.

La Schitul Foltea, Arsenie 
Boca a ajuns patru ani mai 
târziu, în 1948, însoţit de un 
grup de tineri, majoritatea de-
dicându-se ulterior vieţii mo-
nahale la Mănăstirea Prislop.

Schitul de acum
„În prezent, la schit locu-

iesc maicile Teofana şi Sofro-
nia, care continuă viaţa isi-
hastă a celor ce au slujit aici. 
Ele trăiesc într-o nevoinţă au-
toimpusă, întrucât schitul nu 
dispune de curent electric, ali-
mentare cu apă, canalizare 
sau gaz metan. În vinerea din 
Săptămâna Luminată, de Iz-
vorul Tămăduirii, sute de cre-
dincioşi vin la schit pentru a 
participa la slujbă şi pentru a 
lua apă din izvorul despre ca-
re mulţi spun că încă mai a-
re puteri vindecătoare”, mai 
arată Radu Zaharie.

„Ascuns între arbori semeţi, 
Schitul Foltea este un mic colţ 
de Rai în Mărginimea Sibiu-
lui, deasupra Săliştei, locali-
tate despre care se spunea odi-
nioară că este a „oierilor şti-
utori de carte”.

L-au căutat sfi nţii, îl re-
găsesc credincioşii, îl vizitea-
ză turiştii care pornesc spre 
Poiana Soarelui, toţi deopo-
trivă mânaţi de promisiunea 
unui moment de tihnă şi de 
cercetare sufl etească.

Şi unde ar fi  mai potrivit 
să găseşti toate acestea, da-
că nu în judeţul Sibiu, cel cu 
oameni şi locuri de poveste?”, 
transmit reprezentanţii Con-
siliului Judeţean Sibiu.

Povestea Schitului Foltea
¤ Schitul în care au slujit doi sfinţi, construit de meşteri evrei după planurile 
arhitectului care a proiectat şi Academia Română
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (284) 

Dar nicidecum spuse în 
ambianţa unor şemineuri 
domneşti! Pentru că urmă-
toarele poveşti povestite şi-ar 
pierde tot farmecul. Iar ve-
chile şi frumoasele amintiri 
ale povestitorului ar fi  cu 
greu reamintite. Ca urma-
re, vă propun plăcuta ambi-
anţă în tovărăşia jăratecu-
lui lemnelor trosnind în va-
tra înroşită a unei vechi so-
be de tuci. Cea care îşi are 
negricioasa plită „vieneză” 
zidită meşteşugit în perete-
le despărţitor dintre bucă-
tărie şi camera mare de dor-
mit a celor mai mici copii ai 
bătrânei case a regretaţilor 
lor străbunici şi bunici. Şi 
mai trebuie să ştiţi şi că acea 
cameră era tare spaţioasă. 
Că avea tavanul durat din 
grinzi joase din lemn, des-
prinse din trunchiuri groa-
se de brazi şi de stejari bă-
trâni. Grinzi ”oblite” (îndrep-
tate) la capete cu joagărul 
mânuit cu pricepere de bra-
ţele vânjoase ale doi feciori, 
iar apoi decojite cu barda şi 
despicate cu securea. Alătu-
rat acelei case stătea un 
grajd cu vaci şi bivoliţe cu 
lapte. Spre grădină, o greauă 
cumpănă şi o uşurică gălea-
tă care se leagănă deasupra 
fântânii, în bătaia vântului 
năprasnic. O imensă şură 
plină cu fân şi cu coceni de 
cucuruz. Cu paie şi cu plea-
vă. Cu otăvuri tomnatice şi 
plăcut mirositoare. În tin-
da-i din lut gălbui ”hodinea” 
o sanie cu tălpici mari din 
lemn, precum şi un car de 
grele poveri, având jugul bi-
voliţelor atârnat de loitrele 
roţilor. Nu lipsea nici plugul 
şi nici rotilele. Nici tăvălu-
gul şi nici grapa cu colţarii 
ruginiţi de atâta nefolosin-
ţă. În spate de tot, un ham-
bar din scânduri groase, plin 
cu boabe de grâu şi cucuruz, 
precum şi cu făinuri de tot 
felul. Peste ele, mama ma-
mei mele (bunica) presăra-
se mici săculeţe din pânză 
de in, în care aşezase frun-
ze şi rămurele uscate de nuc 
şi busuioc. De levănţică şi 
salvie. De mentă şi cimbri-
şor de câmp. De jur-împre-
jurul pereţilor camerelor de 
odihnit, de citit, de rugat 
creştineşte, de dormit şi de 
povestit erau atârnate câte-
va sfi nte icoane şi chindeie 
frumos brodate. Deasupra 
ferestrei mari, dinspre uli-
ţa înzăpezită, prinsă în cui, 
o mică candelă cu feştila me-
reu aprinsă. Noi, cei mai ma-
ri, dintre micii copii ai ace-
lei case, îi purtam de grijă. 
Pe măsuţa de sub chipul în-
seninat al Maicii Domnului 
cu Pruncul în braţe, stătea 
întinsă pânza unui drapel 
ţesut în roşu, galben şi al-
bastru. În mijlocul lui ste-
ma României Mari, împodo-
bită cu Coroana Casei Re-
gale, iar de-jur-împrejur sim-
bolistica munţilor Carpaţi, 
ca şi contururile unei Son-
de petroliere, a unor brazi 
şi a unui mic snop de spice 
de grâu. Lângă acel drapel 
câteva bătrâne cărţi de ru-

găciuni şi de înţelepciuni po-
pulare. În acel decor, în fi e-
care seară de iarnă se res-
pecta cu stricteţe un anume 
ceremonial de familie. Cel 
în care cei mai mici dintre 
noi, cu degetele palmelor îm-
preunate, murmuram rugă-
ciunea „Tatăl Nostru”. Du-
pă care urma nu numai ci-
na şi pregătirea trăistuţelor 
pentru şcoală, dar şi dezbră-
catul hăinuţelor şi îmbrăca-
tul cămăşuţelor de noapte, 
cu poalele lungi până în po-
dele. Totul ordonat, precum 
la carte. După care venea 
plăcuta culcare în paturile 
adâncite în cele mai mari 
„laiţe” ale casei. Iernile cu 
„strijacurile” pline cu otă-
vuri înfl orate, iar verile şi 
toamnele, îndesate cu paie 
de ovăz, lungi, lucioase şi 
răcoroase. Şi îmi amintesc 
cât de îmbietoare mai erau 
acele miresme! Astfel că toţi 
acei copilaşi, fraţi şi surori, 
dormeau purtaţi de visele 
lor frumoase. Ca urmare, cu 
greu ne puteam trezi la timp, 
ca să nu pierdem clinchetul 
melodios al clopoţelului şco-
lii noastre cu numai patru 
clase primare. Sper că aici 
este şi locul cel mai nimerit 
de a-i mai spune cititorului 
şi că în timp ce „strijacuri-
le” erau croite şi cusute nu-
mai din ţesătura fi relor de 
in şi cânepă, „lepedeele”, ca 
şi restul aşternuturilor şi în-
velitoarelor plapumelor, pă-
turilor şi perinilor aveau ur-
zeala din fi re de in, iar bă-
teala din cele de bumbac. 
Dar şi că toate erau albe-al-
be, precum spuma laptelui. 
Schimbate în fi ecare seară 
de sâmbătă a săptămânii. 
Atunci când toţi cei ai casei 
făceau baie, rând pe rând, 
„scufundându-se” în apa pu-
ţin fi erbinte şi parfumată cu 
esenţe de fl ori de câmp. A-
pă golită într-un imens ciu-
băr din doage de lemn, târ-
guit şi mereu reparat de acei 
simpatici şi omenoşi moţi ai 
Munţilor Apuseni. Cei care 
strigau pe uliţele satelor: 
Ciubereee...ciubereeee…
Haiiii… la ciubereeee…!”. 
Evident că în acele frumoa-
se şi îndepărtate vremi şi 
vremuri, peste ale noastre 
familii de ţărani români ar-
deleni aveau să trecă mai 
toate câte sunt pe pământ. 
Între care şi ierni de toate 
felurile. Când mai uşoare, 
când mai grele. Când mai 
bune, când mai rele. Numai 
că, între timp, albul zăpezi-
lor iernilor anilor izbutiră 
să ne înălbească tâmplele, 
în vreme ce mulţimea gân-
durilor, necazurilor, triste-
ţilor şi bucuriilor ne obosi-
ră minţile şi ne încreţiră fe-
ţele şi frunţile! Aşa că, dra-
gă cititorule, îţi ofer un sfat. 
Sper să fi e şi bun şi înţelept. 
De ieftin, nici că încape vor-
ba! Doar cu obraznica-mi 
pretenţie de a mă invita, în 
fi ecare iarnă, la „cina por-
cului” de după sărbătorile 
Crăciunurilor. Cine asorta-
te cu mămăliguţe. Dar şi cu 
o căni pline cu moarea de 

varză murată. Cu un păhă-
rel de ţuică şi încheiate cu 
o stacană plină de vinuri 
dulcege şi aromate! Ia as-
cultaţi dumneavoastră sfa-
turile pe care vreau să vi-le 
dau! Din-când-în-când în-
cercaţi să vă priviţi, cu mul-
tă luare-aminte, în sclipitoa-
rele sticle ale oglinzilor ca-
selor voastre! Veţi vedea că 
aduceţi la chip măcar cu unul 
dintre bunii şi străbunii voş-
tri înaintaşi. De obicei cu 
părinţii şi cu bunicii. Sau cu 
fraţii şi surorile. Cu unchii 
şi mătuşile voastre. Tot aşa 
procedez şi eu. Astfel că îmi 
readuc aminte de omenoşii, 
cuminţii, blajinii şi credin-
cioşii mei părinţi şi bunici. 
Înfăţişarea chipului meu de 
acum, la apropiata împlini-
re a vârstei de 91 de ani, fi -
ind aproape la fel cu cea a 
lor, la adânci bătrâneţi. 
Amintirile trecutelor întâm-
plări îndemnându-mă să 
aprind, din-când-în-când, o 
lumânare la căpătâiul mor-
mintelor lor, săpate în pă-
mântul lutos şi greoi al „Ţin-
tirimului Bisericuţei Or-
todoxe din Deal”. Iar da-
că cumva ar mai fi  rămas în 
picioare acea „Casă cu vechi 
şi dragi amintiri, din Ţa-
ra cu Dor”, atunci aş mai 
fi  avut încă o plăcută alina-
re sufl etească. Însă nu mai 
este nici ea, tare de demult. 
A dispărut de bătrâneţe, dar 
şi din vina şi nepăsarea mea 
şi a tuturor celor din nea-
mul meu. De fapt, nu mai 
sunt încă multe alte lucruri, 
întâmplări şi fapte ale Oa-
menilor uitaţi de mintea mea 
obosită! Şi totuşi îmi rea-
mintesc, cu drag, cât de fai-
nă mai era acea plită de gă-
tit, din tuciul negru şlefuit! 
Despre care aveam să afl u 
că a fost adusă de străbuni-
cul Grigore, din partea ta-
tălui meu. O purtase în ra-
niţa lui de soldat, atunci 
când, rănit fi ind, venise aca-
să, într-o permisie, tocmai 
de pe linia frontului din Ga-
liţia ucraineană şi polone-
ză, din timpul „Primelor 
bătălii mondiale dintre 
oamenii Pământului!” Şi 
precum vedeţi, poveştile ace-
lor întâmplări s-au păstrat 
în minţile şi în sufl etele stră-
moşilor mei până în zilele 
noastre. Cu toate că ele s-au 
petrecut în preajma Crăciu-
nului anului 1916! Şi încă o 
întâmplare pe care o cre-
deam de mult pitită şi as-
cunsă într-un colţ de neadu-
ceri aminte! După ani şi ani, 
mai zilele trecute am avut 
marea bucurie să mă revăd 
cu unul dintre cei mai „tine-
rei” dintre viitorii bătrânei 
ai acelei vechi şi frumoase 
„Case de pe Deal”. Cu sim-
paticul şi dezgheţatul la min-
te băieţel, Ironim, de altă-
dată, devenit învăţător pri-
ceput şi îndrăgit în chiar 
şcoala satului nostru natal 
de pe lunga şi lata vale a co-
borâşului apelor Hârtibaciu-
lui agniţean şi sibian. De 
mult ajuns şi el la anii pen-
sionării. Şi cum ne prinse-

sem a depăna poveşti adă-
postite în amintirile noastre 
încă neuitate, din vor-
bă-n-vorbă îl aud că-mi spu-
ne: „Bade Ioane, mă crezi 
sau nu, dar când se ni-
mereşte să mă afl u în fa-
ţa unei oglinzi, fără să 
vreau, mă privesc cu tot 
mai multă luare-aminte! 
Şi ce crezi că văd? Că chi-
pul meu de acum seamă-
nă leit cu acelea ale re-
gretaţilor mei fraţi mai 
mari: Vasile, Grigore şi 
Ioan. Că astfel i-au bote-
zat părinţii noştri, Dum-
nezeu să-i odihnească în 
pace că tare cumsecade 
au mai fost. Buni şi vred-
nici, de toată lauda şi sti-
ma! Niciunul dintre ei nu 
ne-au făcut numele şi nea-
mul de ruşine! Înfăţişa-
rea chipului meu, ca şi 
privirea mea de acum, 
sunt tare apropiate de-ale 
lor, la bătrâneţe!”

Închei şirul neîntrerupt 
al povestirilor prin a spune 
că aşa era, în trecut, anotim-
pul nopţilor lungi, întunecoa-
se, geroase şi viscolite ale ier-
nilor! Cu poveşti adevărate, 
depănate la ”cântările” jăra-
tecului lemnelor arzânde ale 
sobelor şi la fl ăcările feştile-
lor aprinse ale lămpilor şi 
lămpaşurilor. Poveşti şi po-
veţe pe care urmaşii-urma-
şilor noştri ar fi  bine să le 
priceapă şi să le ţină minte! 
Să nu le dea pradă nemiloa-
selor uitări de Bunici, de Pă-
rinţi, de Fraţi şi Surori, de 

Ţară, de Credinţa străbună 
şi de Neam Românesc!

Familia lui Mihai 
Eminescu: părinţi, 
fraţi şi surori:

¤ Tatăl, Gheorghe Emi-
novici provenea dintr-o fa-
milie de ţărani-răzeşi şi era 
născut în data de

10 februarie 1812, în Că-
lineşti-Suceava. Moare în 8 
ianuarie 1884, la vârsta de 
72 de ani şi este înmormân-
tat la Ipoteşti, lângă soţia 
sa. Cea care murise cu 8 ani 
mai devreme decât el.

¤ Mama, Raluca Emi-
novici-Iuraşcu, se trăgea 
din neamul vornicului Dimi-
trie Ştefan (cca anul 1624), 
cel care în lipsa domnitoru-
lui prelua comanda oştirii 
moldovene în bătălii. Era 
născută în anul 1816, şi moa-
re în 13 august 1876, la Ipo-
teşti. Se căsătoreşte în 26 iu-
nie 1840. Naşte 11 copii, 3 
fete şi 8 băieţi, după cum ur-
mează: Şerban, născut în 
anul 1841; student la medi-
cină în Viena. Profesează la 
Berlin, unde moare în anul 
1874; Nicolae, născut în anul 
1843. Studiază Dreptul. Fi-
ind tare bolnav trăieşte mai 
mult pe lângă părinţi, dar se 
sinucide imediat după moar-
tea tatălui; Iorgu, născut în 
anul 1844, sublocotenent de 
cavalerie, timp în care se în-
tâmplă să cadă de pe cal. Za-
ce, vreme de doi ani, în pa-
tul său din casa părinteas-
că, şi moare în 1873; Ruxan-

dra, născută în 1875, ea moa-
re de mică; Ilie, născut în 
anul 1846, studiază medici-
na la Facultatea „Carol Da-
vila” din Bucureşti şi moare 
de tifos în 1863; Maria, se 
naşte în anul 1848 şi moare 
la vârsta de numai 7 ani; Mi-
hail (Mihai, poetul), se naş-
te în duminica de 15 ianua-
rie 1850, la Botoşani, în ca-
sa de la numărul 179, de pe 
Calea Naţională şi este bo-
tezat creştineşte în Biseri-
ca Ortodoxă USPENIA , cti-
torie din 1652 a doamnei 
Elena Rareş, rudă a domni-
torului moldovean Petru 
Rareş, urmaşul la tron a lui 
Ştefan cel Mare şi Sfânt. 
Moare în duminica de 15 iu-
nie 1889, într-un salon al 
Spitalului „Dr. Şuţu”, din 
Bucureşti şi este înmormân-
tat pe ”Aleea Scriitorilor”, 
din Cimitirul Bellu; Agla-
ia, cea care va trăi între anii 
1852-1900. Este acea soră 
care îl va îngriji, ajuta şi spri-
jini cel mai mult şi cu folos 
pe Mihai Eminescu.

¤ Harieta, se naşte oloa-
gă şi trăieşte între anii 
1854-1890; Matei, născut în 
1856, ofi ţer cu gradul de că-
pitan. Moare în anul 1929. 
Este cel care a trăit cel mai 
mult (73 de ani) dintre toţi 
fraţii şi surorile lui Mihai 
Eminescu; Vasile, este ulti-
mul copil al soţilor Emino-
vici şi cel de-al 11-lea la nu-
măr. El avea să trăiască nu-
mai un an şi jumătate.
Ioan Vulcan-Agniţeanul 

 La poveşti, într-o oarecare zi înzăpezită şi troienită de iarnă..., 

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară a vieţii, omul din imaginea alăturată a păşit, de curând, 
peste cea de-a 90-a treaptă a vieţii sale, mărturisind că este plugar, grădinar şi îngrijitor de animale 
din născare, iar de mai bine de şase decenii radioreporter şi gazetar din întâmplare. Răstimp în care, 
străbătând uliţe şi hotare de sate şi cătune a rămas încântat de oamenii care purtau în glasurile lor 
melodicitatea graiului românesc, care se îmbrăcau în frumuseţea straielor ţărăneşti şi se îmbunau din 
înţelepciunea slujbelor religioase şi cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste amintiri le-a adăpostit în 
cuvintele-cuvântătoare ale unui simbolic ciclu de scrieri gazetăreşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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ANUNŢ DE ANGAJARE 

1. AUDITOR INTERN
Cerinţe obligatorii:

• Studii superioare absolvite cu diploma de licență;
• Vechime minimă în audit public intern de 1 an;
• Constituie avantaj experiență in domeniul fi nanciar-contabil;
• Cunoașterea legislației si a normelor specifi ce activității de audit public intern;
• Cunoștințe foarte bune de operare MS Offi ce (Excel, Word);
• Deținerea certifi catului de atestare a auditorului intern din sectorul public, emis de 

Ministerul Finanțelor Publice prin Unitatea Centrala de Armonizare pentru Auditul Public 
Intern (UCAAPI);

• Respectarea prevederilor art. 22 din Legea 672/2002 referitoare la incompatibilita-
tea auditorilor interni.

2. FEMEIE DE SERVICIU
Cerinţe obligatorii: persoană responsabilă, disciplinată, punctuală, serioasă.

3. LUCRĂTOR PENTRU SALUBRIZARE
Cerinţe obligatorii: persoană responsabilă, disciplinată, punctuală, serioasă.

Candidaţii vor depune la sediul Pieţe Sibiu S.A. situat in Sibiu, str. Calea Surii Mari nr. 16A sau pe 
adresa de e-mail piete@sibiu.ro o cerere însoţită de copii după următoarele documente:

• a) Curriculum vitae;

• b) Copie a actului de identitate al candidatului;

• c) Copii diplome/acte de studii

• d) Adeverinţă de la medicul de familie

• e) Cazier judiciar

Director general,
MICU Livia Elena

PIEȚE SIBIU S.A. 
ANGAJEAZĂ 
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În timpul său liber, un psiholog din Sibiu îmbracă o ie veche şi le cântă pacienţilor. „Este ca o 
floare care ne cântă”, spun aceştia.Mariana Jianu este psihologul care, prin muzică şi cu multă dăruire, face tot posibilul să ajute 
pacienţii la Spitalul Clinic de Psihiatrie „Dr. Gheorghe Preda” din Sibiu. După terminarea 
programului se alătură voluntarilor spitalului, pentru a le oferi oamenilor aflaţi în dificultate 
şi altceva în afara clasicelor tratamente şi consultaţii de specialitate.  Pagina 7

Mariana Jianu, psihologul care vindecă sufletele prin muzică

Madrigalul închide FITS 2024

Pagina 6
Unde se mai lucrează în Sibiu?

Pagina 3
Cărţi pentru suflet

Pagina 5
Festivalul „Omul Verde din Richis” continuă, cu cea de-a treia ediţie

Pagina 6

Institutul pentru Ora e Vizionare lansea-z  CITY INDEX 2024, un nou standard de evaluare a performan ei urbane în România. Acest barometru cuprinz tor analizeaz  evo-lu ia urban  a celor 41 de municipii re edin- de jude , sub trei aspecte principale: Cali-tatea Locului, Prosperitate i Vibra ie, utili-zând un set de 51 de indicatori specializa i. CITY INDEX este construit ca un instrument de lucru pentru administra iile publice i sec-torul privat of i d

Asocia ia Clubul Sportiv Comunitar v  invit  la alergat prin proiectul „Sibiu Alearg ”, cofinan at de Prim ria Sibiu prin Agenda Comunit ii 2024.Sibienii cu vârsta între 18 i 75 de ani sunt a tepta i pân  în 15 octombrie, în fiecare zi de mar i i joi sau/ i sâmb t  sa participe la alerg ri de grup, dup  cum urmeaz :

Sibiu, locul 3 în topul celor mai performante orase din Romania
„Sibiu Aleargă”: invitaţie la alergare în grup, în Sibiu şi Păltiniş

Scanează codul QR 
cu smartphone-ul 
sau tableta pentru 
a citi cele mai noi 

ştiri din Sibiu!
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Incunabulele, puse în valoare 

la Muzeul Brukenthal

Pagina 4

Spitalul Militar Sibiu are laborator 

de imagistică performant

Pagina 5

E nevoie de mai mult curaj 

 

Pagina 12

Premieră la spitalul judeţean

Pagina 5

În Cârţa se ascunde o poveste remarcabilă despre un preot cu o viaţă impresionantă. Michael Reger, 

cunoscut şi drept „Herr Pfarrer” de către sătenii săi, este preotul evanghelic care slujeşte în fosta 

abaţie a ordinului cistercian, ridicată în Cârţa încă din 1202. Fost sportiv de performanţă, preotul 

a fost coleg de clasă cu actualul peşedinte, Klaus Iohannis. 
Pagina 7

Povestea fascinantă 
a părintelui Michael Reger 
din localitate Cârţa

Începând cu data de 8 februarie a.c., accesul 

în Aeroportul Interna ional Sibiu a migrat din 

loca ia curent  în sensul giratoriu de pe osea-

ua Alba Iulia, intersec ie cu strada Europa U-

nit . Aceast  schimbare va   implementat  ca 

urmare a lucr rilor privind recon  gurarea dru-

murilor de acces derulate la aeroportul din Si-

biu în cadrul proiectului „Modernizarea i dez-

voltarea infrastructurii aeroportuare – activi-

t i economice, Faza I”. Noua rut  de acces a 

fost proiectat  pentru a îmbun t i e  cien a i 

siguran a c l torilor, precum i pentru a  ui-

diza i reduce congestia tra  cului în zon .

Pentru asigurarea unei tranzi ii line pasa-

gerii sunt ruga i ca în momentul deplas rii la 

aeroport s  acorde aten ie indicatoarelor de di-

rec ie amplasate în fosta loca ie de acces, ast-

fel încât circula ia rutier  s  se desf oare în 

condi ii de siguran . Semnalizarea rutier  co-

respunz toare va   instalat  pentru a ghida 

oferii c tre noua rut  de acces.

„Apreciem în elegerea i cooperarea dum-

neavoastr  în leg tur  cu aceast  schimbare 

important  în ceea ce prive te accesul în in-

cinta Aeroportului Interna ional Sibiu. Aceas-

t  modi  care are ca scop îmbun t irea expe-

rien ei pasagerilor no tri i asigurarea unui 

 ux mai e  cient i mai sigur de tra  c c tre ae-

roport.”, a declarat Marius Ioan Gîrdea, Direc-

tor General Aeroportul Interna ional Sibiu

Prof. univ. dr. habil. Sorin 

Radu a fost ales pentru un 

nou mandat de rector al Un-
versit ii „Lucian Blaga din 

Sibiu”. Conform procesului 

verbal  nal al alegerilor, So-
rin Radu a ob inut 498 de vo-
turi din cele 550 exprimate.

Prof. univ. dr. habil. So-
rin Radu, care ocup  func-
ia de rector al Universit -
ii „Lucian Blaga” din Sibiu 

din 2020, a fost singurul ca-
re i-a exprimat inten ia de 

a candida pentru acest post 
i a ob inut un nou mandat. 

Conform procesului verbal, 

din cele 654 de de persoane 

cu drept de vot prev zyte pe 

listele electorale ale ULBS, 

550 au fost prezente la ur-
ne. Dintre acestea, 498 au 

votat pentru prof. univ. dr. 

habil. Sorin Radu.

Sorin Radu este profesor 

universitar din 2013, iar an-

terior prelu rii postului de 

rector a fost timp de 4 ani de-

can al Facult ii de tiin e 

Socio-Umane a ULBS. CV-ul 

s u men ioneaz  c  din 2020 

este i vicepre edinte al Con-

siliului Na ional al Rectorilor 

din România.

S-a schimbat accesul spre Aeroportul Internaţional din Sibiu Sorin Radu a fost ales pentru 

al doilea mandat de rector 
al Universităţii Lucian Blaga 

din Sibiu (ULBS)

Anunțuri 
GRATUITE 
prin SMS!

Trimiteți textul prin mesaj 
la telefon 0731.361.966 

(tarif normal), 
iar anunțul 

va apărea în următoarea 
ediție tipărită a ziarului. 

Oferta se adresează doar 
persoanelor fi zice.

ANUNŢ DE VÂNZARE 

VINDE

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, 
tipul TGL 12.180, capacitate cilindrică 4580 
cmc, culoare ALB - ROȘU, înmatriculată, an 
fabricație 2012, rulaj: 216.817 km, 
macara tip PK175008, nr. fabricaţie 
100150856/2012, Sn 7,3 t, lungime braţ 8 m.

Preț: 170.000 lei.

Informații suplimentare: tel: 0720 110 130 
email: piete@sibiu.ro.
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Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 16-22 ianuarie 2026

Săptămânale generale
• Sâmbăta – Sibiu - Profi l agroalimentar Piaţa 
Volantă Transilvania Sibiu Sibiu, Str. Octavian Goga 
nr. 1 – parcarea interioară
• Marţea, Vinerea, Duminica – Sibiu – Târgul Obor
• Joia – Mediaş
• Vinerea – Agnita
• Joia, Sâmbăta, Duminica – Cisnădie

ANUNŢ PUBLIC

Primăria oraşului Tălmaciu, cu sediul în orașul Tălma-
ciu, strada Nicolae Bălcescu nr. 24, anunţă elaborarea pri-
mei versiuni a planului Strategiei Integrale de Dezvoltare 
Urbană a Orașului Tălmaciu pentru perioada 2024–2030.

Prima versiune a planului poate fi  consultată pe pagina 
de internet a Primăriei Orașului Tălmaciu – Pagina ofi cială, 
precum și la sediul Agenţiei pentru Protecţia Mediului Sibiu.

Comentariile și sugestiile publicului se primesc la sediul 
Agenţiei pentru Protecţia Mediului Sibiu, din Sibiu, str. Hi-
podromului nr. 2A, în termen de 15 zile calendaristice de 
la data apariţiei anunţului.

INFORMARE

In conformitate cu prevederile Legii Apelor nr.107/1996, 
cu modifi carile si completarile ulterioare, ORASUL TALMA-
CIU, cu sediul primariei pe str. Nicolae Balcescu, nr.24, oras 
Talmaciu, tel 0269555401 intentioneaza sa solicite  de la 
A.N. „Apele Romane” Administratia Bazinala de Apa OLT / 
Sistemul de Gospodarire a Apelor Sibiu, aviz de gospodari-
re a apelor / aviz de amplasament, pentru realizarea lucra-
rilor „MODERNIZARE SISTEM DE ALIMENTARE CU APA SI CA-
NALIZARE MENAJERA IN LOC. TALMACIU SI TALMACIU II”, 
amplasate in LOC. TALMACIU SI TALMACIU II, JUD. SIBIU.

Aceasta investitie este NOUA.
Persoanele care doresc sa obtina informatii suplimenta-

re cu privire la solicitarea avizului de gospodarire a apelor, 
pot contacta SGA Sibiu la adresa : Str. Autogării, nr. 10, cod 
550135, Sibiu, e-mail  avize.sga.sibiu@gmail.com .

Persoanele care doresc sa transmita observatii, suges-
tii si recomandari se pot adresa solicitantului sau la adre-
sa ORASUL TALMACIU, cu sediul primariei pe str. Nicolae 
Balcescu, nr.24, oras Talmaciu, tel 0269555401,e-mail 
primaria@talmaciu.ro

COMUNICAT

AJUSTĂRI PE TRASEELE TURSIB ÎNCEPÂND CU 12 IANUARIE 2026

Începând cu data de 12 ianuarie 2026, pe traseele Tursib vor avea loc următoarele modifi cări:

1. Se va modifi ca programul de circulaţie pe traseele: 5, 7, 9, 19, 20, 24, 521, 525, 
530, 540, 550, 560, 561, 570, 571, 580, 581, 582.

2. Se vor înfi inţa 4 staţii noi în Cisnădie şi Veştem:
• Staţia „Str. Cetăţii 3”;
• Staţia „Str. Izvorului 2”;
• Staţia „Veștem Gară 2”;
• Staţia „Veștem Vulpari 2”.
Locaţiile exacte ale noilor staţii vor putea fi  vizualizate pe site-ul www.tursib.ro înce-

pând cu data de 11.01.2026.

3. Se va reloca staţia „Veştem – Verzăriei“ în zona intersecţiei dintre str. Principală și Str. Scenei.
Locaţia exactă a staţiei va putea fi  vizualizată pe site-ul www.tursib.ro începând cu da-

ta de 11.01.2026.

4. Se va desfi inţa staţia „Şelimbăr – Post Control”.
5. Se va modifi ca itinerariul autobuzelor de pe liniile E7, 500, 521, 571, 560, 580, 581 

după cum urmează:
• E7 – autobuzele vor merge la o anumită oră până în staţia „Liceul Independenţa”.
• 500 – autobuzele vor merge la o anumită oră până în staţia „Casa Armatei”.
• 521 – autobuzele nu vor mai merge la o anumită oră prin Cornăţel.
•  560 – pe direcţia Lidl Șelimbăr – Veștem Școală autobuzele nu vor mai merge până 

în staţia „Șelimbăr Post Control”, iar la anumite ore nu vor mai merge prin staţia „Șe-
limbăr Parc Industrial”.

• 571 – autobuzele nu vor mai merge la anumite ore pe str. Doamna Stanca.
• 580 – se va schimba capătul de linie. Noul capăt de linie va fi  staţia „Sala Polivalentă Cisnădie”.
•  581 – pe direcţia Sala Polivalentă – Kaufl and Arhitecţilor autobuzele vor opri supli-

mentar în staţia „Str. Cetăţii 3” și pe direcţia Kaufl and Arhitecţilor 1 – Sala Polivalen-
tă Cisnădie vor opri suplimentar în staţia “str. Izvorului 2”.

Noile itinerarii vor putea fi  vizualizate pe site-ul www.tursib.ro începând cu data de 11.01.2026.

6. Pentru o mai bună identifi care a traseelor, textul afi şat pe afi şajele exterioare ale 
autobuzelor va fi  modifi cat după cum urmează:

• Autobuzele de pe linia E7, care vor merge până în staţia „Liceul Independenţa“, vor 
avea afi șat textul „Col. O. Goga – SC. Regina Maria – Liceul Independenţa”;

• Autobuzele de pe linia 7, care ulterior se vor transforma în linia 550 vor avea afi șat 
textul „Viile Sibiului – Hamba”;

• Autobuzele de pe linia 500, care vor merge până în staţia „Casa Armatei“, vor avea 
afi șat textul „Valea Aurie – Casa Armatei”;

• Autobuzele de pe linia 521 care nu vor trece prin Cornăţel, vor avea afi șat textul “Ca-
șolţ – Irmes”.

• Autobuzele de pe linia 560 care vor merge până în staţia „Parc Industrial“, vor avea 
afi șat textul “Parc Industrial – Mohu – Șelimbăr – Piaţa Rahovei” sau “Șelimbăr – Mohu 
– Parc Industrial – Veștem”.

• Autobuzele de pe linia 571, care merg pe str. Doamna Stanca, vor avea afi șat textul 
„Doamna Stanca – Șelimbăr – Cisnădie – Sadu”;

De asemenea, orele corespunzătoare acestor curse vor fi  evidenţiate printr-o culoare 
diferită în orarele afi şate pe site-ul nostru şi pe orarele din staţii.

Orarele din staţii vor fi  actualizate în perioada 09.01.2026 – 12.01.2026 iar pe site-ul www.
tursib.ro și în aplicaţia mobilă SibiuBus vor fi  actualizate începând cu data de 11.01.2026.

Orarele noi din staţii vor avea în partea dreaptă jos textul “Program de circulaţie valabil 
începând cu data de 12/01/2026”.

Sperăm ca aceste modifi cări să vină în sprijinul călătorilor și vă asigurăm că încercăm în 
permanenţă să îmbunătăţim calitatea serviciilor noastre.

Vă dorim călătorii plăcute alături de noi!
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Primăria Sibiu reaminteş-
te sibienilor cu venituri 
reduse că pot acoperi 
o parte din factura 
de energie cu tichetul elec-
tronic de energie în valoa-
re de 50 lei/lună, acordat 
de Guvernul României. 
Programul se desfăşoară 
până în 31 martie 2026, 
fi ind eligibile persoanele 
singure cu un venit net 
lunar de maximum 1.940 
lei şi familiile cu un venit 
net lunar/membru 
de maximum 1.784 lei.

Cum puteţi obţine 
această facilitate

Cei care doresc să obţi-
nă acest sprijin pot face so-
licitarea:
¤ online, utilizând aplicaţia 
web dedicată EPIDS, acce-
sând https://epids.mmuncii.
ro/login şi parcurgând eta-
pele de înregistrare (ghidul 
complet de utilizare a apli-
caţiei poate fi  găsit pe https://
www.sibiu.ro/new/pdf/Ghid_
EPIDS_.pdf )
¤ în format fi zic, dacă nu de-
ţin sau nu pot utiliza mij-
loacele electronice, prin de-
punerea unei cereri în for-
mat tipărit, la ofi ciile poşta-
le sau la Direcţia de Asis-

tenţă Socială Sibiu (DAS). 
Modelul de cerere poate fi  
accesat aici https://www.si-
biu.ro/new/pdf/Cerere_spri-
jin_energie_si_anexa.pdf sau 
se poate găsi la sediul DAS.

Benefi ciarii de Venit Mi-
nim de Incluziune nu trebu-
ie să mai depună cerere, 
aceştia primesc din ofi ciu 
acest ajutor.

Sprijin
Primăria Sibiu, prin Di-

recţia de Asistenţă Socială 
oferă ajutor sibienilor care 
nu se pot face singuri solici-
tarea prin intermediul plat-
formei electronice EPIDS. 
Până în acest moment 319 
cereri au fost depuse cu aju-
torul angajaţilor DAS, 302 
dintre acestea fi ind eligibile 
în urma verifi cărilor lunare 
de la nivel central. Cei care 
doresc sprijin în solicitarea 
acestui benefi ciu pot obţine, 
completa şi depune cererea 
la: sediul DAS, de pe B-dul 
Victoriei nr.1-3, la camera 2, 
de luni până joi în interva-
lul orar 08.00 -15.00 şi vineri 
în intervalul orar 08.00-12.00 
sau la sediul Centrului Soci-
al Guşteriţa, de pe str. Podu-
lui nr.47A, de luni până joi 
în intervalul orar 08.00-14.00, 

iar vineri în intervalul orar 
08.00-12.00.

Documente necesare 
şi informaţii

Documentele necesare pen-
tru depunerea cererii prin Di-
recţia de Asistenţă Socială Si-
biu sunt: Cărţile de identitate/ 
buletine pentru toţi membrii 
familiei; Adeverinţă de venit 
(salariul) pe ultimele 6 luni an-
terioare lunii depunerii cere-
rii; Cupon de pensie pe luna 
anterioară depunerii cererii; O 
factură de energie electrică.

Solicitanţii vor primi ti-
chetul electronic de energie 
începând cu luna depunerii 
cererii, în format electronic, 
la adresa de e-mail furniza-
tă în cerere sau în format fi -
zic, la domiciliu.

Informaţii suplimentare se 
pot obţine la: Direcţia de Asis-
tenţă Social Sibiu, la numere-
le de telefon 0269.208.932 sau 
0739.016.037 sau la Agenţia 
pentru Plăţi şi Inspecţie So-
cială, la call center 021.9309 
sau la adresa de email spriji-
nenergie@mmanpis.ro.

Tichetul de energie se poate 
solicita până în luna martie 2026

Consiliul Judeţean Sibiu 
reia, începând cu 16 ianua-
rie, proiectul „Piaţa 
la birou”, o iniţiativă dedi-
cată promovării produse-
lor locale şi susţinerii 
micilor producători 
din judeţ. Piaţa volantă 
va fi  organizată în fi ecare 
zi de vineri, la sediul insti-
tuţiei din strada General 
Magheru nr. 14.

Fără intermediari
Reluarea acestui demers 

vine ca răspuns la intere-
sul constant manifestat de 
sibieni pentru produsele 
autohtone, dar şi ca o for-
mă concretă de sprijin pen-
tru micii producători, ca-
re pot oferi consumatori-
lor alimente proaspete, să-
nătoase şi de calitate, ob-
ţinute local.

„Piaţa la birou” facili-
tează accesul direct al an-
gajaţilor din zonă şi al lo-
cuitorilor din centrul mu-
nicipiului Sibiu la produ-
se locale, fără intermedi-
ari, încurajând consumul 
responsabil şi adoptarea 
unui stil de viaţă sănătos. 
Totodată, iniţiativa contri-
buie la dezvoltarea econo-
miei locale şi la promova-

rea producătorilor din ju-
deţul Sibiu.

Prima ediţie din 2026
„Piaţa la birou revine în 

curtea Consiliului Judeţean 
Sibiu, o veste mult aşteptată 
atât de locuitorii din zonă, cât 
şi de producătorii locali. Acest 
proiect ne dorim să continue 
ca un spaţiu care creează o 
legătură directă între oameni 
şi producătorii din judeţ şi ca-
re le oferă sibienilor acces ra-
pid la produse proaspete, să-
nătoase şi de calitate, obţinu-
te local. Vă aşteptăm să ne 
fi ţi alături, să alegem să con-
sumăm produse locale şi să 
susţinem prin fi ecare cumpă-
rătură, producătorii din jude-
ţului nostru”, a declarat Da-
niela Cîmpean, preşedinta 
Consiliului Judeţean Sibiu.

Prima ediţie va avea loc vi-
neri, 16 ianuarie, între orele 
09:00 – 13:00, în curtea Con-
siliului Judeţean Sibiu. La a-
ceastă ediţie vor fi  prezenţi 10 
producători locali, selectaţi din 
cadrul Pieţei volante Transil-
vania, care vor oferi spre vân-
zare legume de sezon, produ-
se de carmangerie, pâine şi 
produse de panifi caţie, miere, 
plante din fl ora spontană, pre-
cum şi fl ori în ghivece.

„Piaţa la birou” 
revine la CJ Sibiu

Temperaturile scăzute 
înregistrate la Sibiu 
în această perioadă afec-
tează în primul rând per-
soanele fără adăpost. 
În acest context, Primăria 
Sibiu, prin Adăpostul 
de Noapte, situat în Piaţa 
Iancu de Hunedoara nr. 3, 
oferă sprijin acestor 
persoane, prin găzduirea 
pe timp de noapte 
şi prin alte servicii.

Non-stop
În noaptea de 11 spre 12 ia-

nuarie, când temperaturile au 
scăzut până la -12°C, Adăpos-
tul a găzduit 30 persoane (26 
de bărbaţi şi 4 femei), gradul 
de ocupare fi ind de 75% în con-
textul în care unitatea are dis-
ponibile 40 de locuri. Cel mai 
mare număr de benefi ciari din 
Centru înregistrat în această 
iarnă a fost de 33 de persoane, 
în noaptea de Anul Nou.

„În această perioadă de ger 
unitatea este deschisă zilnic 
între orele 17.30 şi 08.30. Pen-
tru a sprijini aceste persoane 
vulnerabile, începând cu 24 
decembrie 2025 şi până în pre-
zent, aceasta a funcţionat în-
să în program non-stop, bene-
fi ciarii putând rămâne în Adă-
post şi pe timpul zilei. Media 

celor care au rămas aici şi pe 
parcursul zilei a fost de 18 per-
soane”, au transmis reprezen-
tanţii Primăriei Sibiu.

Ce li se oferă 
persoanelor 
fără adăpost

Pe lângă protecţia împo-
triva frigului de afară, în 
Adăpostul de Noapte aces-
te persoane benefi ciază de 
posibilitatea de a-şi face igi-
ena corporală generală, a-
vând la dispoziţie duşuri cu 
apă caldă, săpun şi prosoa-
pe, mijloacele pentru igieni-
zarea hainelor, având la dis-
poziţie şi haine de schimb 
curate, cină şi micul dejun, 
la venirea şi la plecarea din 
unitate şi o masă caldă la 
prânz oferită celor care ră-
mân în Adăpost şi peste zi, 
asigurată din donaţiile pri-
mite de această unitate.

„Sibienii care întâlnesc în 
stradă sau au cunoştinţe de 
persoane fără adăpost, sunt 
încurajaţi să le direcţioneze 
către acest Centru sau să 
contacteze personalul de aici 
la numerele de telefon 
0369-436000, 0799-812579 
sau pe email la adapostnoap-
te.das@sibiu.ro.”, fac apel re-
prezentanţii Primăriei Sibiu. 

Salvaţi de Adăpostul 
de Noapte din Sibiu

La sfârşitul anului trecut, 
municipiul Sibiu a înregis-
trat un excedent bugetar 
de 177.428.070,93 lei. Marţi, 
în şedinţă extraordinară 
de Consiliu Local, aleşii 
au decis că aceşti bani 
se vor duce pentru acope-
rirea defi nitivă a defi citu-
lui secţiunii de dezvoltare 
a anului 2025 şi pentru 
acoperirea temporară 
a eventualelor goluri 
de casă care se pot crea 
până la aprobarea bugetu-
lui local pentru anul 2026.

De unde provine 
excedentul

177.428.070,93 lei este 
excedentul bugetar înregis-
trat de Primăria Municipiu-
lui Sibiu la sfârşitul anului 
2025. Această sumă este re-
zultată din excedentul bu-
getar înregistrat la secţiu-
nea funcţionare, în valoare 
de 257.265.225,15 lei, cumu-
lat cu defi citul înregistrat la 
secţiunea dezvoltare, în su-
mă de 9.837.154,22 lei.

Raportat la secţiunea de 
funcţionare, s-a înregistrat 
un excedent mai mare în 
comparaţie cu anii anteri-
ori, datorită:
• încasării de impozite şi ta-
xe locale peste nivelul estimat;
• limitărilor impuse de le-
gislaţie în perioada octom-
brie–decembrie 2025, la sec-

ţiunea de funcţionare, cu im-
pact direct asupra cheltuie-
lilor din ultimul trimestru 
al anului 2025;
• repartizării, în luna de-
cembrie, a sumelor aferen-
te cotei de 2% din IVG in-
stituţiilor de spectacole din 
subordine, şi anume Tea-
trului Naţional „Radu 
Stanca” Sibiu şi Teatrului 
„Gong” Sibiu. La finele anu-
lui 2025 au rămas sume 
neutilizate în cuantum de 
19.712.113,25 lei.

Astfel, valoarea exceden-
tului bugetar cumulată la fi -
nele anului 2025 este de 
497.728.396,42 lei (calculat, 
conform legislaţiei, prin în-
sumarea excedentului cumu-

lat al anilor precedenţi, în 
sumă de 320.300.325,49 lei, 
cu excedentul anului 2025, 
respectiv 177.428.070,93 lei).

Pe ce va fi  cheltuit 
excedentul

În şedinţa extraordina-
ră de Consiliu Local de 
marţi, consilierii au apro-
bat în unanimitate folosi-
rea acestui excedent confom 
propunerii formulate de pri-
marul Astrid Fodor.

Astfel, s-a aprobat „aco-
perirea defi nitivă a defi citu-
lui secţiunii de dezvoltare a 
anului 2025 din excedentul 
bugetar al anilor precedenţi, 
cumulat la fi nele anului 
2024, pentru sursa de fi nan-

ţare integral de la bugetul 
local – sursa A – cu suma de 
79.837.154,22 lei”.

De asemenea, s-a apro-
bat „utilizarea întregului ex-
cedent bugetar pentru aco-
perirea temporară a even-
tualelor goluri de casă care 
se pot crea până la aproba-
rea bugetului local pentru 
anul 2026, iar după aproba-
rea acestuia, utilizarea in-
tegrală a excedentului bu-
getului local, în sumă tota-
lă de 497.728.396,42 lei, pen-
tru sursa de fi nanţare inte-
gral de la bugetul local – 
sursa A, pentru fi nanţarea 
secţiunii de dezvoltare a bu-
getului local”, după cum se 
precizează în hotărâre.

Sibiul se află din nou 
pe excedent bugetar
¤ Peste 177 mil. lei, excedentul bugetar al municipiului Sibiu în 2025 
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